

## BOCSKAI ISTVÁNRA (1557–1606), A SZABLYÁS MAGYARRA EMLÉKEZÜNK

Akit 1604 novemberében a nyárádszeredai országgyűlés, majd az 1605. évi szerencsi országgyűlés Magyarország és Erdély fejedelmének választott.

Emlékezzünk Ady Endre szavaival: „egy nagy emberre, egy Európa kultúrájától megihletett bihari nagy úrra, aki felgyújtotta a magyar Géniuszt. Korába helyezve ő igazán elődje az európai nagy magyaroknak. Protestáns, jeles újító elme.” (Nagy László: Egy szablyás magyar úr Genfben)

Személyisége a kor szellemi, vallási, politikai, katonai légkörében formálódott. Kivételes nagysága előtt két költő óriás – a katolikus Illyés Gyula és a kálvinista Ady Endre egyaránt fejet hajtott.

Az Értől indult... s tette ugyanúgy bekerült a magyar, mint az európai történelem nagy óceánjában. Ennek bizonyosságaként áll szobra Genfben a reformáció emlékművén Cromwell és Orániai Vilmos társaságában! Egyetlen magyarként, akinek először állítottak külföldön – külföldiként szobrot!

1605. november 11-én a Rákos mezején zúgott a kiáltás: „Éljen, éljen a magyar király!” – ő kivonta magát a varázs alól, két koronát is visszautasított, amit az év tavaszán még elérhetőnek tartott maga is!

Rákos mezeje, majd a Korponai országgyűlés után nemcsak a magyaroknak, hanem az akkori két világhatalomnak is egyaránt a Bocskai-béketerv lett elfogadható. Bocskaié lett a döntő szó, ezáltal is vált európai tényezővé.

Bocskai István egy személyben volt európai magyar és magyar európai. Tudta, ismerte, mi van Európában. Megteremtette, hogy továbbra is a keresztény világ tagjának tartsák nemzetét. Adyt folytatom: „...Bocskai István ma olyan bátor vezére volna az európai magyar radikalizmusnak, amelyet soká kapnak. Fájdalmasan gondolunk régen letűnt alakjaira...”

E gondolatra méltó Bocskai üzenete: „...tanácsomat tetszésemet igazán és jó lelkiismerettel (meghagyom) megírom, szeretettel intvén mind magyar, mind erdélyi híveinket az egymásközt való szép egyezségre, atyafiúi szeretetre...”

Emlékezzünk, tisztelegjünk a bihari nagyúrunk ma.